

栏目 | 四川省民族科普工作队  
协办 | 凉山州科协

# 孩子暑期安全莫大意

近日,山东两名少年高考后,戏水时不慎被汹涌的黄河水卷走。这样的悲剧让人心痛,然而更让人担忧的是,每到毕业季、暑假,类似的事故总是接二连三。



在农村,一些存在溺水隐患的河道、水库和池塘等,多存在安全监管方面的缺失,家长更应该时刻提醒孩子不要去野泳、不要去河边。

## 防溺水知识要知晓

1.加强对孩子的游泳安全教育,告诉孩子下水前要充分活动身体,防止水下抽筋,下水后不能逞能,不要贸然跳水和潜泳,也不

要相互打闹,以免意外呛水。游泳时,如果突然感觉身体不适,如眩晕、恶心、心慌、气短等要立即上岸休息或呼救。若出现抽筋等情况不要惊慌,可用力蹬腿或做跳跃动作,用力按摩、拉扯抽筋部位,同时呼叫同伴救助。

2.如果遇到有人溺水,首先要大声呼救并立即报警,寻找身边的成年人。可向水中抛掷救生圈、木板等漂浮物,或在岸边使用长竹竿和绳子拖拽溺水者,切不

可贸然下水救人。岸上抢救时,要让溺水者平躺,头偏向一侧,协助其将口鼻内的水吐出来。如果溺水者已经出现了呼吸微弱或停止

的现象,要马上进行胸外按压和人工呼吸。

3.未成年人安全教育疏胜于堵,家长在暑假期间不妨多陪陪孩子,到正规的浴场和游泳馆休憩娱乐,满足孩子的爱水之心,比单纯下一个“禁水令”效果要好得多。

## 暑期安全隐患多

暑假里,孩子们独处的时间多了,户外活动的时间也增多了,同时也是安全事故的高发期。除了防溺水外,以下假期安全注意事项,家长们切莫疏忽大意。

**坠楼隐患。**7月的一天,浙江杭州一天之内发生了两起儿童坠楼事故。暑期别让孩子单独在阳台玩耍,不要在阳台放置垫脚的

东西,以防万一。

**居家安全隐患。**为了孩子的居家安全,家长可以对家具、电器等进行检查,排除安全隐患;孩子在家时要格外注意用电安全,家长应给电源插座配置插座套,将各类电器的电线整理好,放在电线盒内,防止孩子触电或绊倒;家中的暖水瓶、饮水机等一定要放置妥当,不要让孩子轻易碰到;厨房是烫伤事故多发的场所,家长不要让孩子在厨房玩耍。

**户外游玩隐患。**暑期在外游玩时,要注意游乐场所、交通出行的风险,另外还要注意防止动物咬伤,每年的5~10月是狂犬病高发期。一旦发生意外,要及时就医打疫苗。(任民)

## 《我要做好孩子》

黄蓓佳



### 推荐理由:

此书是一部适合少年儿童和家长、老师共同阅读的长篇小说。从一个叫金铃的女孩子身上,折射了上世纪90年代都市小学生的种种生活况味,对中国学校教育和孩子家庭生活作了深入的描述,语言流畅浅近,在不经意间向社会提出了一系列震聋发聩的社会命题。小说很快被改编为电影、电视剧,广播剧、滑稽戏,其中广播剧和滑稽戏获全国“五个一工程”奖并演出上百场。

# 减肥应该循序渐进



栏目协办:四川省营养学会

对成人来讲,每周减轻体重500克左右容易被人体接受。合理的减肥膳食应该是在营养平衡的基础上减少每日摄入的总能量,减肥膳食的基本原则应遵循“膳食平衡金字塔”,同时做到低脂肪以及多吃蔬菜、水果。

“其实并非吃得越少就越减肥。”暨南大学附属第一医院医学博士陈祖辉表示,事实上,如果一个成年女性每天只摄取800千卡的能量,她的新陈代谢就会很快降低,身体因为缺乏必须的能量和营养,变得容易疲劳,皮肤和面色也会暗淡无光。此外,在恢复饮食两三天后,稍稍降低的体重很可能会全部反弹回来,甚至更胖。有些爱美的女士为了减肥而不吃早餐,或者早餐只吃水果。长此以往,可能会事与愿违。因为水果中虽然含有维生素、矿物质及纤维素,这些都是人体必需的物质,但它只含有少部分的碳水化合物及很少的蛋白质,根本无法满足人体



一个上午的代谢需要,反而会加速人体的衰老。进食应遵守“早餐吃得像皇帝,中餐吃得像平民,晚餐吃得像乞丐”的三餐定律。规律、有节制的饮食方式,自然就确立了良好的饮食习惯,为减肥瘦身打下基础,如此才会瘦得健康。节食并不意味着远离所有富含脂肪的食物。想减肥绝不是不摄取油脂、糖,而是要适当摄取。

有一种观念认为,只要减少摄入热量,不需要运动也能减肥。对此,中山大学孙逸仙纪念医院临床营养科主任陈超刚指出,节食可能会瘦下来,但无法长时间保持,过段时间又会反弹。“减肥的原理是你摄入的热量要比消耗的热量少,你虽

然节食了,可是缺乏运动也没有让你消耗足够的热量,这样是不利于减肥的。”据介绍,高效率的有氧运动是公认的最好的减肥运动。跳绳、骑车、步行、跑步、游泳都是绝佳的有氧运动。有氧运动超过20分钟,血液中的血糖基本消耗后,身体就要调动糖原和脂肪作为热源提供能量,所以每次进行20分钟以上的有氧运动训练,对减肥最有成效。

陈超刚指出,导致发胖的原因跟什么时候进食也大有关系。他建议,一般情况下,早餐时间安排在早上6点半到8点半;午饭则应在中午12点进行,1点前结束;晚餐最好晚上六七点开始,八点后就不要再吃了。

(全民营养周办公室供稿)



# 他因痴迷“法轮功”丢了性命



蔡江林(化名),生于1964年,初中文化程度。上世纪八九十年代蔡江林正值年富力强,他除了耕种自家的3亩责任田,还承包了村里的水塘养鱼,经济收入可观,妻子又贤惠,一儿一女聪明好学,全家生活甜蜜幸福。但是在1997年后,这个家庭幸福的生活被打破了。

1997年春天,蔡江林在去集镇购买农具的路上,看见一群人

理,水稻长虫不去除虫,鱼塘更是疏于管理,家庭收入明显减少,生活变得拮据起来。妻子劝他不要练了,蔡江林大怒,一巴掌打在妻子的脸上,妻子一气之下提出离婚,回了娘家。

国家依法取缔“法轮功”后,蔡江林口头上答应不再“练功”了,但在家仍然偷偷练。妻子回娘家后,家里的两个孩子读书无人管,生活没人照料,学习成绩跟不上,只能辍学。2002年,两个孩子都到外地打工谋生,四口之家,只剩下蔡江林一人。2003年的夏天,由于他小便不通,肚子发胀,不能行走,加上

脸色发黄,被邻居送到县人民医院,经医生诊断为肝癌晚期,并从他肚子里抽出大量的积水,医生建议他马上住院治疗,不然就有生命危险。他的两个子女急急忙忙从外地赶回来护理他。但是,第三天的半夜,他偷偷溜回了家。等找到他的时候,他已经晕倒在家中,不省人事,子女又重新把他送回医院抢救,可惜病情太重,5天后还是去世了。他苦苦修炼的“法轮功”没能保住他的性命。

这里告诫仍痴迷邪教的人们:“练功”不是治病,而是要命!

(凯风)

请本报所刊登漫画图片作者与本报联系,以付稿酬。

## 遗失公告

眉山市东坡区郑凌月庄稼医院营业执照(统一社会信用代码为:92511402MA6J28K10K)遗失,特此公告。  
眉山市东坡区郑凌月庄稼医院  
2018年7月13日



更多科普知识请关注“赛先生的背影”公众订阅号